



**ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
«БОРОВСКИЙ РАЙОН»
КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ**

Советская ул., д. 5, г. Боровск,
Калужская область, 249010
тел. (48438) 4-17-56, 4-16-56, 6-62-87
факс (48438) 4-29-41
E-mail: borovskoo@yandex.ru

«01» 08 2022 г. № 1126

На № _____ от _____

**Руководителям
общеобразовательных организаций**

Уважаемые руководители!

Отдел образования администрации муниципального образования муниципального района «Боровский район» для организации работы направляет аналитическую справку по итогам мониторинга волонтерской деятельности, органов ученического самоуправления, детских и молодежных общественных объединений (организаций) в образовательных организациях Боровского района (прилагается).

**Заведующий
отделом образования**

Н.П. Кустова

Кудряшова Яна Борисовна,
главный специалист,
8/48438/4-29-41
spetsotdel2009@yandex.ru

Аналитическая справка по итогам мониторинга волонтерской деятельности, органов ученического самоуправления, детских и молодежных общественных объединений (организаций) в образовательных организациях Боровского района

Развитие добровольчества – одно из приоритетных направлений государственной поддержки, государство заинтересовано в развитии молодежного движения.

Волонтерское движение является одним из крупнейших молодежных движений в России. Добровольцы регулярно принимают участие в социальных, экологических, культурных и патриотических акциях, помогают в проведении крупнейших мероприятий на муниципальном уровне.

Сегодня развитие добровольчества среди детей приобрело системный характер. Это связано как с растущим желанием детей участвовать в волонтерских мероприятиях, так и с реализацией последовательной государственной политики.

Укрепление культуры волонтерства как естественной части жизни россиян требует создания условий, при которых реализация внутренней потребности человека участвовать в социальной активности возможна в любом возрасте, профессии или месте проживания. Особенно важно формировать данную культуру с детства, с первых лет взросления человека. Таким образом, наличие в школе волонтерского отряда и действующих мер поддержки активности детей – принципиальная задача сферы образования. Для общеобразовательных организаций применение добровольческих практик дает новые форматы реализации детской инициативы, открывает возможности использования синергетического эффекта от активности обучающихся.

Отделом образования был проведен мониторинг волонтерской деятельности в общеобразовательных организациях.

В 2021/22 учебном году волонтерские отряды работали в десяти общеобразовательных организациях, что составляет 66% от общего количества общеобразовательных организаций:

Наименование общеобразовательных организаций	Наименование волонтерского отряда	Количество
МОУ «Средняя общеобразовательная школа г. Ермолино»	Вместе	22
МОУ «Средняя общеобразовательная школа д. Кривское имени В.В. Мигунова»	Волонтерский отряд	15
МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 г. Балабаново»	Дорогою добра	28
МОУ «Средняя общеобразовательная школа №4 г. Балабаново»	Контраст	56
МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Балабаново»	Волонтеры Победы Экологический отряд «Бэмби»	20
МОУ «Средняя общеобразовательная школа д. Абрамовское им. И.Н. Самохина»	Будущее – это Мы	22
МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 г. Боровска»	Добро	6
МОУ «Основная общеобразовательная школа д. Борисово»	Волонтерское движение	10
МОУ «Основная общеобразовательная школа д. Коростелево им. И.Е. Николенко»	Беспокойные сердца	10
МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3 г. Балабаново»	волонтеры-медики «Жизнь в наших руках» Православно-краеведческий волонтерский отряд «Вера»	22 25
Всего		236

В текущем учебном году созданы волонтерские отряды в трех общеобразовательных организациях: МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3 г. Балабаново», МОУ «Основная

общеобразовательная школа д. Коростелево им. И.Е. Николенко», МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 г. Боровска».

Добровольческая (волонтерская) деятельность в образовательных организациях осуществляется по направлениям:

- гражданско-патриотическое воспитание и сохранение исторической памяти;
- оказание помощи, прежде всего, участникам ВОВ, пожилым гражданам;
- защита окружающей среды;
- медицинское волонтерство.

Волонтерский отряд «Жизнь в наших руках» МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3 г. Балабаново» в своей работе сделал акцент на систематическую работу по пропаганде ЗОЖ. Волонтеры проводят мероприятия для обучающихся 1-8 классов, направленные на сохранение здоровья, привитие навыков здорового питания, соблюдения режима дня. Школьники принимают участие в акциях, направленных на рекламу ЗОЖ. Волонтерский отряд тесно взаимодействует с Калужским отделением Всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики». В школе прошли лекции по здоровому образу жизни, интерактивные мероприятия с обучающимися школы, мастер-классы по первой медицинской помощи для школьников и педагогов.

Более 10 лет в МОУ «Средняя общеобразовательная школа №4 г. Балабаново» работает волонтерский отряд «Контраст». Миссия школьного волонтерского отряда «Контраст» – внести вклад в физическое и нравственное оздоровление общества, сделать жизнь окружающих светлее и ярче. Волонтерами охватываются различные направления деятельности:

• социальное волонтерство – отдают свое свободное время, оказывая помощь и поддержку нуждающимся в ней людям. В основном это учащиеся школы. В младших классах часто требуется помочь в адаптации детей к школьной жизни, в усвоении учебного материала, помочь классным руководителям в организации игр на переменах и в подготовке к праздникам. Учащиеся-волонтеры проводят тематические уроки, мастер-классы, спортивные праздники, экологические викторины для обучающихся начальных классов.

• экологическое волонтерство – принимают активное участие в акциях по посадке деревьев, уборке мусора, активно участвуют в сборе макулатуры (акция «Спаси дерево»), использованных батареек (акция «Спаси ежика»), пластиковых крышек (акция «Добрые крышечки»). Активно участвуют в городских субботниках. В сентябре 2021 года благодаря волонтерам была ликвидирована незаконно образовавшаяся в черте города свалка бытового мусора. Большая работа проводится по помощи бездомным животным, волонтеры помогают собирать корм, принадлежности для обустройства клеток и вольеров. Участвуют в нахождении для питомцев новых хозяев. Не остаются без внимания и пернатые друзья.

• гражданско-правовое волонтерство – проводилась просветительская работа по ознакомлению учащихся с их правами и обязанностями, акции «Телефон доверия», «Правовой контроль», Уроки добра, принимают участие в акциях в рамках празднования Дня Победы «Ветеран живет рядом», «Вахта памяти».

Во Всероссийской онлайн-школе «Медиаволонтеры проекта «Без срока давности» приняли участие волонтеры МОУ «Средняя общеобразовательная школа д. Кривое имени В.В. Мигунова», МОУ «Средняя общеобразовательная школа д. Абрамовское им. И.Н. Самохина», МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Балабаново», а также активные обучающиеся МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Боровск», МОУ «Средняя общеобразовательная школа д. Митяево», где еще не созданы волонтерские отряды. В рамках мероприятия была организована интенсивная образовательная программа с участием ведущих российских историков и журналистов.

Волонтерские отряды принимают участие в областных, районных, школьных акциях, мероприятиях добровольческой направленности: #ЩедрыйВторник, «Тропа мужества», акции «Эстафета огня Победы», «Георгиевская ленточка», «Диктант Победы», «Сдай макулатуру - спаси дерево», «Свеча памяти», «Настоящий герой», «Сад памяти», «Блокадный хлеб», конкурс «Безопасное колесо», трудовые десанты по очистке родников, месячник по благоустройству воинских захоронений.

В областном молодежном форуме добровольцев Калужской области «Формула добра» (далее – Форум) приняли участие волонтеры МОУ «Средняя общеобразовательная школа д. Кривое имени В.В. Мигунова», МОУ «Средняя общеобразовательная школа №5 г. Балабаново», ГБПОУ КО «Ермолинский техникум».

Добровольчество дает возможность школьникам пробовать себя в разнообразных видах деятельности, приобрести опыт социальных отношений и способы формирования социально конструктивных видов деятельности. Участие в добровольческом (волонтерском) движении дает детям возможность реализовать себя, воспитывает ответственное отношение к окружающему миру.

Волонтерские отряды тесно взаимодействуют с местным отделением Всероссийского общественного движения «ВОЛОНТЕРЫ ПОБЕДЫ», принимая активное участие в акциях и мероприятиях.

Участие детей и подростков в добровольческой деятельности не только положительно сказывается на личностном развитии, приобретении социального опыта, но и имеет практическую направленность. Для учета добровольческой (волонтерской) деятельности школьникам необходимо регистрироваться на платформе ДОБРО.РФ, где ведется унифицированная работа системы учета добровольческой (волонтерской) деятельности – личной электронной книжки волонтера. На сегодняшний день зарегистрировано 267 детей и молодежи района. Необходимо активизировать работу в этом направлении.

Активным участникам волонтерской деятельности предоставляется возможность воспользоваться своими баллами при дальнейшем поступлении в вузы. В образовательные организации района было направлено информационное письмо, в котором описан перечень образовательных организаций высшего образования Российской Федерации, учитывающих добровольческий (волонтерский) опыт абитуриентов при поступлении. Платформа ДОБРО.РФ автоматически передает данные о добровольческой деятельности абитуриента через сервис «Поступай в вузы онлайн».

Рекомендации руководителям образовательных организаций:

- активизировать работу по регистрации школьников на платформе ДОБРО.РФ;
- ежемесячно направлять в отдел образования информацию о количестве зарегистрированных на сайте;
- организовать информирование обучающихся, родителей (законных представителей) о волонтерском движении (работе), возможности использования платформы ДОБРО.РФ и раздела «Баллы за волонтерство при поступлении»;
- рекомендовать руководителям МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Боровск», МОУ «Средняя общеобразовательная школа д. Митяево», МОУ «Средняя общеобразовательная ноосферная школа», МОУ «Средняя общеобразовательная школа №5 г. Балабаново», МОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Ворсино им. К.И. Фролова» провести работу по созданию волонтерского отряда.

Развитие органов ученического самоуправления, детских и молодежных общественных объединений (организаций) в образовательных организациях

В целях развития и самореализации детей в общественной жизни в общеобразовательных организациях ведется активная работа по развитию детских общественных объединений, органов ученического самоуправления.

Ученическое самоуправление в школах района представлено в различных формах: от школьного совета (школа с. Ворсино, д. Митяево, №1, №3 г. Балабаново, д. Борисово) до президента школы (№1, №2 г. Боровска, г. Ермолино, №2, №4 г. Балабаново, д. Кривское, ноосферная школа).

Во всех школах района ежегодно проходят Единые дни выборов в органы ученического самоуправления, цель которых:

- развитие школьного ученического самоуправления в общеобразовательных организациях;
- формирование активной гражданской позиции молодых граждан РФ и повышение интереса подрастающего поколения к решению актуальных проблем общества;
- формирование у подростков гражданской зрелости, осмысливания государственных ценностей.

Выборы органов ученического самоуправления (президента) осуществляются на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Выборы в органы ученического самоуправления дают обучающимся ощутить всю важность их голоса, мнения, выбора.

В областном молодежном социальном хакатоне «Поиск новых подходов к динамичному развитию малых городов» приняла участие команда обучающихся школ: МОУ «Средняя

общеобразовательная школа д. Абрамовское им. И.Н. Самохина», МОУ «Основная общеобразовательная школа д. Борисово», МОУ «Основная общеобразовательная школа д. Коростелево им. И.Е. Николенко» под руководством педагога – организатора МОУ ДО «Центр творческого развития» Ананьевой Елены Анатольевны. Участники хакатона представили командные проекты молодежных инициатив по решению социально - культурных проблем и определению траекторий развития малых городов области. В ходе дискуссии участники встречи смогли распределить роли и зоны ответственности, получить конкретные кейсы и советы, как оформить свои проектные предложения по решению выбранных проблем. По итогам проведенного хакатона команда заняла третье место.

Два года подряд команда МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Боровска» «Просто космос» принимает участие во всероссийском проекте Российского Движения Школьников «Я познаю Россию. Прогулки по стране». В 2022 году участники проекта вошли в число восьми победителей в номинации «Лучший видеоролик» - фильм «Наш Циолковский».

Отделом образования совместно с общеобразовательными организациями ведется работа по обучению актива школьников. За два года более семидесяти школьников прошли обучение в областном лагерном сборе «Ровесник» по программе «Лидер».

Обучающиеся школ активно принимают участие в мероприятиях, проводимых РДШ и РСМ: «Настоящий герой», областная акция «Мы – граждане России!», «Старшеклассник года», «Школьная республика», «Перекресток».

Однако, значительно снизилось членство Российского Союза Молодежи, это произошло в связи с окончанием школьников общеобразовательного учреждения.

В двух школах района созданы и работают юнармейские отряды (№1 г. Балабаново и №2 г. Балабаново), общая численность 50 учащихся. В школе №1 г. Балабаново в 2022 году создан и работает отряд «Юных авиаторов». В школе №1 г. Боровска ведется работа по созданию юнармейского отряда.

Рекомендации руководителям образовательных организаций:

- продолжить работу по развитию деятельности органов ученического самоуправления;
- организовать регистрацию школьников на сайте ДОБРО.РФ, первичных отделений РДШ, РСМ, созданных в общеобразовательных организациях;
- размещать информацию о деятельности органов ученического самоуправления в социальных сетях, сайтах образовательных организаций.

Кудряшова Я.Б.,
главный специалист отдела образования